

Якунина Наталья Васильевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция.

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Права и обязанности родителей по содержанию и воспитанию детей:
теория и практика**

Аннотация. Родительские отношения складывались в процессе многовекового исторического развития современной семьи, содержащей разноплановые отношения. Правовое регулирование семейных отношений являлось одной из основных задач государства в социальной сфере на протяжении многих веков, которые повлекли за собой расширение сферы семейных прав. Следовательно, правильное понимание содержания родительских прав и обязанностей и судебная защита прав ребенка, связанная с воспитанием детей приобретает особый смысл, как в законотворческой деятельности, так и в правоприменительной практике.

Ключевые слова: родительские права, права и обязанности родителей, семья, лишение и ограничение родительских прав.

В Концепции государственной семейной политики РФ на период до 2025 года, определены главные положения, направленные на развитие государственной семейной политики, ориентированной главным образом на укрепление и защиту института семьи, как фундаментальной основы российского общества [1]. И это неслучайно, поскольку семейное законодательство, и судебная практика в настоящее время не успевают, ориентироваться и учитывать происходящую трансформацию семейных отношений, которая складывается под воздействием многовекового

исторического развития по формированию современной семьи, содержащей разноплановые отношения [3].

Законодатель с новых позиций регулирует вопросы установления происхождения детей как от лиц, состоящих, так и не состоящих в браке. Значительно увеличивает перечень личных и имущественных прав ребенка и его родителей, которые, к тому же, стали более объемными по своему содержанию. Регулирование взаимоотношений, складывающихся между родителями и детьми, имеет не только исключительно моральный, но и юридический аспект. Родительские права и родительские обязанности включаются в общее понятие «родительские права», при этом данная позиция отражается в Семейном Кодексе РФ, а именно в п.1 ст.61 говорится, что «родители имеют равные права и несут равные обязанности» по отношению к своим детям [2].

Родительские права в большей степени представляют собой родительские обязанности по воспитанию и содержанию детей.

Н.В. Рабинович писал, что «родительские права являются скорее обязанностями родителей по воспитанию и содержанию детей: без соответствующих правомочий родители не могли бы осуществлять своих обязанностей с необходимыми положительными результатами для самих детей» [6].

Следует согласиться с мнением Фоминой Е.А., которая полагает, что в вопросе составляющих элементов дефиниции «родительские права» нет единого мнения среди специалистов в области семейного права, однако в связи с тем, что перечень данных элементов не относится к числу исчерпывающих, принципиального значения указанные выше разногласия не имеют. Кроме того, она выделяет в данном вопросе непосредственно определение того элемента, который имеет приоритетный характер.

Таким образом, существование родительского права невозможно без одновременного существования обязанности, поэтому право-обязанность существует и реализуется одновременно, т.к. право обеспечивается

исполнением обязанности. Родительские права и обязанности довольно многообразны, но вместе с этим их выделение в особую группу предполагает наличие в них определенных черт, в связи с которыми они отделяются от иных прав и обязанностей, присущих каждому члену в семейных отношениях.

В главе 12 СК РФ закреплён широкий спектр прав и обязанностей родителей: право и обязанность на воспитание своих детей, на осуществление заботу об их здоровье, физическом и психическом, духовном, воспитании и другие [2].

Такой перечень является открытым, в связи с этим является дискуссионным среди правоведов. Так Смирновская С.И., отмечает, что «В законе и не должно быть детально урегулировано содержание родительских прав ... каждый отец и каждая мать воспитывает ребенка по – своему». С. Вайнер пишет: «Стоит согласиться, с тем, что полностью регламентировать, какие именно компоненты должны составлять понятие родительских прав, невозможно».

Учитывая, сложившуюся ситуацию, которую можно наблюдать и в средствах массовой информации, и в жизни, думаю, что у каждого родителя есть свой подход к воспитанию ребенка. Однако он разный. Сегодня родители «новаторы» вправе выбирать различные концепции, правила и модели поведения и воспитания своих детей в хорошем смысле слова. Но это касается хороших родителей. Другие, как правило, родители, а их большинство, которые не стремятся обучаться, развивать свое понимание в отношении мер, форм, методов воспитания своего ребенка, думаю, что необходимо внести в этот перечень, например, включив в него следующую обязанность родителей:

© – обеспечение получения детьми среднего профессионального образования, которое сможет предоставить ребенку, возможность сформировать свое профессиональное будущее. Тогда, будет понятно, что если родители после получения ребенком образования в школе (9) классов, не обеспечат поступление в средние образовательные учреждения, будут

привлекаться к ответственности, которую также должны принять на законодательном уровне.

Будучи делящимися по характеру, родительские правоотношения в период своего существования могут претерпевать различные изменения. Так совершеннолетие детей влечет прекращение обязанности родителей по их воспитанию. Другим право изменяющим юридическим фактом является решение суда о лишении родительских прав или об ограничении в этих правах. Что касается возможности прекращения родительских прав по инициативе родителя, то родители не вправе отказаться от родительских прав. Единственно законной является дача согласия на усыновление своего несовершеннолетнего ребенка в порядке ст. 129 СК РФ.

В отличие от этого, лишение родительских прав (ст. 69 СК РФ) следует рассматривать как меру наказания родителя, ненадлежащим образом осуществляющего родительские права. Если согласие на усыновление ребенка является волеизъявлением самого родителя, то лишение родительских прав не зависит от его согласия.

Ряд ученых (Антокольская М.В., Тарусина Н.Н.) полагают необходимым предоставить родителям право отказа от родительских прав.

Так, Тарусина Н.Н. считает, что законодатель должен пересмотреть этот вопрос, и тем самым не доводить родителей до правонарушения с целью лишения родительских прав. Думаю, что необходимо согласиться с мнением авторитетных ученых, поскольку в жизни бывают различные ситуации, порой отказ от родительских прав будет являться благом для самого ребенка.

Основаниями для лишения родительских прав, является перечень, который более подробно изложен в статье 69 СК РФ:

1. Уклонение родителей от выполнения родительских обязанностей, включая уклонение родителей от уплаты алиментов.

2. Если родители без уважительных на то причин осуществляют отказ забрать своего ребенка из родильного дома, лечебного учреждения, воспитательного учреждения и любых других подобных учреждений.

3. Жестокое обращение родителей с детьми, включающее физическое и психическое насилие, а также посягательство на их половую неприкосновенность и другие основания.

Таким образом, решение по лишению родительских прав может быть принято, если хотя бы одно из указанных выше оснований имело место.

Если рассматривать основания для лишения, предусмотренных в ст.69 СК РФ, то по 1 п. возможно лишить родительских прав, если родители (один из них) уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов, т.е. в данном пункте статьи оговаривается уклонение или злостное уклонение от уплаты алиментов на содержание ребенка. При том, что отец своевременно выплачивает алименты, но не заботится о здоровье, нравственном, физическом, психическом, духовном развитии ребенка и обучении, подготовке его к труду, такого отца можно лишить родительских прав только при наличии других его виновных действий, которые пагубно сказываются на ребенке.

Таким образом, такие отцы, как правило, остаются вне границ закона, в связи с этим необходимо внести уточнения в п.1 ст.69 СК РФ, конкретно прописать случаи лишения таких родителей прав.

Литература

1. Концепция государственной семейной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Распоряжение Правительства РФ от 25.08.2014 N 1618-р [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

2. Семейный кодекс Российской Федерации // Российская газета. 1996. № 17. 27 января.

3. Левушкин А.Н., Серебрякова А.А. Семейное право. М.: Юнити-Дана, 2012.

4. Малькевич М.С. Воспитание ребенка как право и обязанность родителя: Сборник научных трудов аспирантов, магистрантов, студентов

Саратовской государственной юридической академии за 2017-2018 учебный год. Саратов: Наука, 2019.

5. Рабинович Н. В. Личные и имущественные отношения в советской семье. Л., 1952.

6. Тарусина Н.Н. К проблеме единства прав и обязанностей (на примере семейных правоотношений) // Вестник Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. 2018. № 3.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 5